

律政司副司長在聯合國人權理事會會議發言全文（附圖）

\*\*\*\*\*

律政司副司長張國鈞今日（日內瓦時間三月二十日）在瑞士日內瓦出席聯合國人權理事會第 55 屆會議，就《基本法》第二十三條立法發言。

陪同出席會議包括律政司、保安局及政制及內地事務局的代表。香港特別行政區政府官員以中國代表團成員身分出席會議。

以下為發言全文中文譯本：

主席先生：

香港的立法機關剛通過《基本法》第二十三條的法例，以履行香港早就該履行就維護國家安全自行立法的憲制責任。

首先要說的是，每個主權國家都擁有制定法律以維護其國家安全的固有權利，包括中國。許多國家都根據自身面對的國家安全風險和需要，制定了一系列的國家安全法律。美國至少有 21 部有關法例，英國至少有 14 部，加拿大至少有 9 部，而新加坡至少有 6 部。

《基本法》第二十三條立法，在當今日益複雜的地緣政治中，會更好地保護我們的國家免受對國家安全的真實威脅。該法例完全符合國際法和國際慣例的原則。一些國家和組織就此作出的評論，完全無視了基本法理和事實，只不過是反映了雙重標準和歪理。

第二，該法例明確訂明受《基本法》和《公民權利和政治權利國際公約》、《經濟、社會與文化權利的國際公約》適用於香港的有關規定所保障的權利和自由，都依法受到保護。這項重要原則構成該法例的一個基石，並在其中明文列出。

我們的新法例也嚴格遵循法治原則。法律明確和清晰，並訂明適當的例外

情況和免責辯護。市民不會誤墮法網。

最後，此立法工作得到了香港社會非常廣泛的支持。

主席先生，任何抹黑或破壞第二十三條立法的企圖，充其量是基於錯誤的理解。我們深信此法例將為香港帶來穩定和繁榮的前景，且一如既往地，依法享有的權利和自由亦得到充分保障。謝謝。

完

2024年3月21日（星期四）